■扫码关注新民晚报官方微博 2020年1月26日/星期日 本版编辑/李 晖 唐 戟 视觉设计/实云阳

截至1月25日24时,国家卫生健康委员会收到30个

省(区、市)累计报告确诊病例 1975 例,现有重症病例 324 例。累计死亡病例 56 例,累计治愈出院病例 49

例。现有疑似病例 2684 例

目前累计追踪到密切接触者23431人,当日解除医学观察325人, 现有 21556 人正在接受医学观察。

本报讯 上海 24 日官 布启动重大突发公共卫生 事件一级响应机制后,全 市各区、各部门、各单位按 照实行"最严格的科学防 控措施"这一要求,迅速行 动,从严细化落实各项工 得到了广大市民的积极支

上海严格管控各类人 沪通道,在民航、铁路、交 通等部门全面实施抵离重 点地区航班、车次、水路客 运班线管控的基础上,加 大对各类人沪通道的查控 力度,进一步扩大来源地 筛查范围, 对发热人员严 格实行临时隔离、转送指 定医院等措施。同时,本市 加大对来沪社会车辆筛查 力度。在进入上海的全部 144 个公路道口以及 60 个 无名小路道口实行监测。发 现体温异常人员, 即转送

各地区全面落实重点 地区近期抵沪人员居家或 集中隔离观察举措。根据 重点地区近期抵沪人员信 息,加强社区排模,指导相 关人员严格落实居家隔离 观察14天要求。同时,各 区安排室(旅)馆,作为重 点地区近期抵沪人员集中

各级医疗机构做好诊疗救治

别筛查。严格规范流程和 操作管理,加强医护人员 防护物资保障。

建立重点物资保障 应急联动响应机制。市商 务委、经信委、发改委等有 关部门和相关区排摸国内 外医用防护服、医用口罩 等相关产能和库存等情 况。通过投放应急储备物 资,组织企业假期复工生 产,紧急进口等方式扩大

本市 4200 多处旅游 文化设施已停止开放。遍 布 16 个区的 121 家剧场 均已停业。原定春节期间 有演出的 26 家重点演出 场所关闭,取消104场演 出。本市111家A级景区 闭园,上海迪士尼乐园昨天 闭园。关闭上海动物园、 海野生动物园,其他公园停 止开放动物养殖区域与场 所。关停关闭 40 家"室内蓢 宠店",关停万杨市场、万商 花鸟市场, 岚灵花鸟市场等 3家大型市场内的鸟类及 其他野生动物活体交易。

市、区体育场馆暂停开放。

各宗教活动场所暂停开放

并停止集体宗教活动。取消

各类学校组织的大型活动

暂停各类教育培训机构线

下培训活动。

领导小组通过新闻媒体及时发布

权威信息,释疑解惑。上海媒体厂

泛传播健康科普知识 倡导健康

生活方式和行为习惯,提高市民

铁、公交、楼宇的东方明珠移动屏

代、三代病例。"如果出现二代、三

代的病例,病毒就有可能在人位

内重组或发生变异。"我们会不断

探索新病原体 及时跟踪病原体

的变异情况。"据介绍,生物安全

在开展基因测序的工作, 这一工

滕峥介绍,经过基因测序后

上海目前没有发现与武汉当时发

作能帮助发现病毒变量的情况。

墓滚动播出专家科普视频。

去武汉但快赶不上集合时间了。

后经民警了解,宋女士家住崇明,是 第二军医大学附属长征医院呼吸科护

直击上海抗击疫情全城总动员

一辆专程护送的 警车 一份特别整理的名单

本报记者 杨洁 杨欢 郭剑烽 江跃中

24 日下午:得知一对夫 妇从武汉抵沪,街道立即启 1 动应急预案

24 日下午,有群众提供线索,说普 陀区曹杨新村街道武宁路发现武汉回 沪人员, 经居委会初步核实情况属实。 该户家中共有4人,为父母和儿子儿 媳, 其中年轻的儿子儿媳干 23 日到沪.

获知相关消息,街道立即启动应急 硕案, 多部门、多单位联合开展应急处 置。社区民警、社区卫生服务中心第一时 间上门了解情况,并进行健康情况检查。 经初步检查,一家人暂时无发热、咳嗽 胸闷、气急等症状,卫生中心对他们进行 健康教育,告知定点医院,社区民警传达 了禁止外出的告知。街道联合居民区、物 业公司,对楼门厅、走道、电梯轿厢等开 展消杀,确保楼内其他居民群众的安全。

24 日 17 时,紧急集合。 崇明护士差点迟到;及时出 ② 手,浦东交警一路护送

除夕夜 17 时 10 分许, 浦东公安分 局高桥派出所民警正在 G1503 高东收 费口, 开展春节期间道口执行疏导管控 工作。此时,一名拖着行李箱的女士上前 求助,称自己是医护人员,要参加医疗队

与新型冠状病毒抗争,同肺炎疫情赛跑。此刻,每个人都是抗 击疫病链条上的一环,没有什么比理解与配合是更有力的支持, 没有什么比关爱与团结是更温暖的声援。

共克时艰,全民在行动。24日,上海启动重大突发公共卫生事 件一级响应机制,随后各行各业积极响应,全城都在筑牢抗击疫

上海抗击疫情的六个场景记录下众志成城、风雨同心的感动, 为武汉人民加油,给一线勇士点赞!



士。她主动报名参加了上海医疗队,要在 工作。原定23时在长征医院集合占统一 出发, 所以宋护士想陪家人吃完除夕团 圆饭后再动身, 没想到突然接到上级命 令,出发集合时间改为18时坐专机统一 出发。宋护十等不及吃完年夜饭就踏上 行程, 但由于春节期间叫不到出和车, 只 能先从崇明坐上公交车。行至高东收费 口时,遇到民警,于是她急忙求助。

鉴于时间紧急,在向指挥中心汇报 情况后, 浦东交警支队民警立即接力, 让宋护十赶紧上车, 迅速赶往长征医 院。最终,在民警的护送下,宋护士在规 定集合时间前赶到了长征医院, 临走 前,民警不忘提醒她一定要注意安全。

居民社区,整理名单持续到

"这些名单上的居民,请你要多加 留意,提醒他们勤洗手、注意通风,没 有必要的话尽量不要出门了。"

"有数了, 交接班的时候我也会和

匹那韦(Lopinavir)、卡非佐米(Carfil-

24 日晚 11 时,冒着冷雨,松江区

九亭镇天元社区居委会党总支书记田 宏与主任韩德明将一份名单送到了亭 中小区门卫朱师傅的手中。蒲蒲的纸

上,记载着小区内湖北籍人员的姓名、 门牌号码与联系电话。天元社区的新 型肺炎防范工作, 就将初步围绕这份

身为社区平安志愿者, 韩德明已

名单展开。

经连续三年在值班中度过除夕了。与 同事一起将手写的信息录入计算机、 归档, 筛去身份证号等敏感信息, 整理

25 日上午: 上海高速 道口24 小时防疫,重点区 4 域车辆成排查重点

近日,上海开始对高速公路道口进 行24小时防疫,对重点区域牌照车辆 的返沪人员进行排查,排查主要内容包 括是否从湖北武汉市返沪,是否有发 热、咳嗽和气促等呼吸道症状,是否有 接触过野生动物,是否有接触过病例 等,同时对车上乘客进行耳温测量

25 日上午,记者在 G2 京沪高速 江桥收费站看到,交警支队高速大队 的交警正对一辆鄂牌机动车进行检 查,同时江桥社区卫生中心的医生用 耳温枪测量车上乘客的体温,并记录 相关出行信息。

关讲口救命设备181套"人 工心肺"发往武汉

上海海关全速诵关了 81 套白德 国进口的呼吸体外循环系统(ECMO) 套件,准备发往武汉市金银潭医院。

ECMO 系统又称人工心肺,能替代 呼吸功能,是急救措施中为进一步治疗 或为器官功能恢复争取时间而使用的 治疗手段,是新型冠状病毒肺炎患者生

上海海关提前沟诵医疗器械进口

物资物流信息,开启"绿色通道",实现 该批医疗器械即到即检,确保后续抗 击疫情进口医疗器械快速通关。

体温, 挨家挨户排查, 临港 6 社区医生从早忙到晚

大年初一, 阖家欢乐, 但有一群人 预防保健科科长董丽就是这群人中的 一个。上海启动重大突发公共卫生事 件一级响应机制后, 董丽就马不停蹄 地投入到工作中。"早上部门开了紧急 会议通知,要求实行最严控的科学的 控措施。所以我们兵分三路,按照名单 挨家挨户地排查,上门测量体温。

记者注意到,每家排查结束后,直 丽都要更换上新的防护服、鞋套、引 套。"现在不只是武汉来沪人员需要看 记,范围已经扩大到湖北全省。接到名 单后,我们得第一时间上门核查信息 告知居民相关注意事项。

"又新增三口之家要杳是吗?家庭 地址和具体信息发我下,谢谢!"忙了 4时,她手里的登记表全部用完。"有 时报上来只有一人,现场却发现一家 人聚在一起,都得登记。

董丽一路小跑,脱下防护服时满 头大汗,她说还有好几家等着查,不想 让大家等太久,

上海药物所与上科大联合抗新型冠状病毒研究团队发现

一批老药和中药或有治疗作用

院士蒋华良、饶子和领衔,20余个课题 组参与的中国科学院上海药物研究所和 上海科技大学免疫化学研究所抗 2019nCoV 病毒(新型冠状病毒) 感染联合应 急攻关团队,利用前期抗非典(SARS)药 可能对新型冠状病毒肺炎有治疗作用。

2019-nCoV 水解酶(Mpro)并获得了高 分辨率晶体结构,在此基础上,联合小组 综合利用虚拟筛选和酶学测试相结合的 策略, 重占针对已上市药物以及自建的 "高成药性化合物数据库"和"药用植物 选,迅速发现了 30 种可能对 2019-nCoV

药,建议在2019-nCoV 感染肺炎患者临 床治疗中予以考虑和关注。

研究团队后续将继续深入开展针对 性的抗 2019-nCoV 活性测试, 为临床研 究和治疗提供更加直接的指导。

韦(Indinavir)、沙奎那韦(Saquinavir)、洛

zomib)、利托那韦(ritonavir)等 12 种 抗 HIV 药物,2 种抗呼吸道合胞病毒 药物,1种抗人巨噬病毒药物,1种抗 情神分裂症药物,1种免疫抑制剂以 及2种其他类药物;研究发现含有"二 苯乙烯"结构的孟鲁司特以及植物药 活性成分虎杖苷和脱氧土大黄苷与 Mpro 结合较好,可能对病毒有抑制作 用:在前期抗 SARS 研究及计算机模 拟基础上发现老药肉桂硫胺、环孢菌 素 A 可能对 2019-nCoV 有效,其中肉 桂硫胺是上世纪70年代用于抗精神 分裂症的药物,对冠状病毒 3CL 水解

市发改委、经信委、商务委等部门积

极行动,建立了重点物资保障的应急

联动响应机制,协调相关企业增加医

用防护服、医用口罩的产能,保证供

货。同时,全力做好口罩、药皂、消毒

液等防护用品和主副食品的市场保

记者: 当前防控的关键点是什么?

人的环狗辛和麦 A 相互结合 已有研 究表明联用干扰素和环孢菌素 A 能 显著抑制冠状病毒在人类支气管和肺 部复制及造成的组织损伤。研究还发 现, 虎村, 山豆根等中药材中可能含有 应急攻关团队已经完成了肉桂硫

素A可以阻止病毒的核衣壳蛋白与

胺等公斤级合成工艺,制剂工作正在进 行: 环孢菌素 A 的胶囊制剂制备丁艺 也已经完成;其他部分药物的合成工艺 探索也已完成。团队也希望相关企业和 研究机构参与合作,共同抗击疫情。

人本市的交通道口(如,火车站、机 检疫(填报信息、症状筛查)。对其中 无异常症状的人员,进行居家或集中 隔离医学观察:对有发执笔症状的人 动街道、居委等基层力量,对线索进 行排摸核实,组织实施居家或集中隔

回家后第一时间彻底洗手。

本报记者 左妍 郜阳

30省份启动 | 级响应

今日零时起武汉中心城区 实行机动车禁行管理

开的中央政治局常委会会议,专门听 取新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控 工作汇报,对疫情防控特别是患者治 疗工作进行再研究、再部署、再动员。 国家卫生健康委员会 25 日发布最新 动态, 已派出重症医学专家加强对患 者救治的临床指导,多支医疗救治队 驰援武汉,同时召集后备梯队随时待 命。上海、广东、军队的医疗队已到达 武汉投入工作。

江苏、海南、新疆、河南、黑龙江 甘肃、辽宁、山西、陕西、青海、吉林、宁 夏……截至记者发稿时,全国已有30 件一级响应,实行最严格的防控措施。

安徽、河南等省的卫生部门全系 统进入紧急状态,全部取消春节休假 全员备战疫情防控。截至25日,广西 财政已分两批紧急拨付资金 5000 万 元, 淅汀各级财政紧急筹集防控经费 9.73 亿元, 支持新型冠状病毒感染的

此外,为控制人员流动引发的传 染风险,自1月26日零时始,除经许 可的保供运输车、免费交通车、公务用 车外,武汉市中心城区区域实行机动

天中午,上海市疾控中心接 到国家卫健委通知, 调派流 行病学调查分析和公共卫生 政策领域专家。市疾控中心 迅速梳理出符合要求的专家 名单,人诜者积极报名,任宏 朱奕奕、郭雁飞三名专家昨 晚7时半已乘坐高铁出发。

据悉,这三位专家均具 有丰富的应对非典(SARS)。 H1N1 禽流感、H7N9 禽流感 性传染病防治、肝炎防治部 门工作。是太市肝炎防控各 项规划方案的起草人; 朱奕 奕长期在急性传染病防治和 流行病学调查一线工作:郭 雁飞则是公共卫生数据分析 专家。同时,疾控中心传防所、结艾 所、免规所、危控所、信息所等均按

武汉"火神山"畔将再建"雷神山"

非典期间小汤山医院院长张雁灵等再次出征

感染肺炎防控指挥部调度会 25 日诵 报,武汉市将在火神山医院附近,再建

为集中收治新型冠状病毒感染的 肺炎患者的火神山医院,在 200 多名 工人、20多台挖掘机和推土机的日夜 施工下正在快速建设。指挥部调度会 25 日宣布, 武汉还将在火神山 医院附 后建成投入使用。据介绍、这所新建的 医院被命名为雷神山医院,紧邻在建 的"火神山",这意味着武汉市将在一 个月内, 建成两座类似北京小汤山医 院规模的医疗机构。

17 年前曾在非典期间担任小汤 山医院院长的中国医师协会名誉会长 张雁灵,昨日上午再次奉命出征。大年 初一一早,68岁的他便急赴武汉协助 蔡甸火神山医院的建设工作。与张雁

医院副院长的邓传福教授以及北京佑 安医院感染管理专家李素英教授。

为是"7天建起来的中国奇迹"。作为 院长, 张雁灵与钟南山院十等医学专 家在这里持续作战51天。该院收治了 全国七分之一的非典患者(680名)。除 8人死亡外,其余均康复出院,治愈率 达到 98.8%,1383 名医护人员无一人 **感染。本报新型冠状病毒肺炎报道组**

如何加强交通道口防控? 防病重点物资有无保障?

——七问上海市卫健委和预防医学会

上海 1月24日宣布启动 重大突发公共卫生事件一级 响应机制,围绕市民关心的问 题,市卫生健康委员会主任邬 惊雷和复旦大学上海医学院 副院长、市预防医学会会长吴 凡昨天下午接受了媒体采访。

记者: 上海如何加强交通道口的疫

邬惊雷,各区卫健委配合公安、交诵

等部门严格做好道口监测, 在全市各机

场、火车站及所有进入上海的公路、水路 道口 对重占地区来沪航班 车次 轮船 及讨往社会车辆所载人员开展体温测量 及相关信息登记工作。对发热人员采取 临时隔离、转送定点医院等措施。

记者: 上海如何加强对外来人员的 早发现、早报告? 邬惊雷:落实属地责任,对已在沪的

重占地区来沪人员,加强社区排摸,动员 引导来沪人员主动报告。加强疫情防控 重点地区来沪人员管理, 严格实行居家 或集中隔离观察 14 天的要求。各区已经 启动落实集中隔离观察场所以及必要的 设施设备和物资。

记者: 医疗卫生机构如何进一步加 强病例筛查? 邬惊雷,对各级各类医疗机构、尤其

是发热门诊开展了全覆盖督导、督促,加 强对来自重点地区就诊患者的识别筛 查。增加医务人员力量配置,做好业务和 安全防范培训,增加发热门诊和隔离用 物资配备。严格落实防控院内感染的措 施,加强医护人员个人防护,疾控部门增 加流调人员力量,加强病例的流调和密

记者:本市防病的物资保障情况如

吴凡:传染病防控的三大原则:控 制传染源,切断传播途径,保护易感人 群。根据本次疫情的特点,本市现阶段

疫情防控的关键环节是两个:一是及 时发现病人和感染者, 二是切断可能 的传播徐径。对来自重占地区的人员 实行交通检疫,采取隔离 14 天的措 施;对1月10日后重点地区来沪人员 讲行主动申报和社区排模,及时发现 可疑病人:所有医疗机构,尤其是发热 门诊强化筛查病人; 对病人可能接触 的人员开展及时、细致的流行病学调 查,界定、排查密切接触者:对密切接 触者实施 14 天居家或集中隔离医学

吴凡: 医疗机构是人群密集的公

场、道口)设置健康观察点,实施卫生

个人防护,最主要的措施是两条:1、戴

记者:对重点地区来沪人员,如何 吴凡:一是严防输入。在各类讲

员,佩戴口罩,到指定医疗机构的发 热门诊就诊,进行诊断。二是排摸控 制。发挥部门、行业作用,各种渠道排 **攅**已经在沪的重占人员线索信息。发

共场所, 近期如需到医疗机构, 无论是 就诊、陪护或探访病人等,都必须做好 好口罩。2、注意手卫生,要佩戴手套,

记者:到医疗机构就诊,如何减少

近再建一所"小汤山"医院,新增床位

作举措,相关防控工作也

指定医院接受后续诊断。

保障。加强发热门诊医疗力量配

各 配置隔离留置空间 做好筛查 和临时留观。进一步做好确诊病 例的集中收治。对各类医疗机构、 尤其是发热门诊全覆盖督导,加 强对来自重占地区就诊患者的识

查疑似24小时可出报告 目前尚未发现病毒变异 毒变异的程度还不是很大。我们 结果? 病毒有没有变异? 针对市民 印在正在积极防控,不要出现二

----上海疾控□

兰注的问题 昨天 上海市疾病颈 防控制中心病原生物检定所病毒 检测实验室主任、主任技师滕峥表 示. 市疾控中心的生物安全三级实 验室 24 小时不间断排班 能够承 接两批样品的检测。检测后所有报 告分两批送至应急处,并由应急处 汇总所有信息到各大医院报告。在 首轮检测阻确情况下 6 小时即可 出报告,如呈现弱阳性,进一步复 核也可确保24小时内出报告。

目前疑似病例采取2至3份 标准样本,包括上呼吸道,下呼吸 道标本,同时开展标准核酸检测, 式:并用两种试剂相互复核,再根 据国家方案讲行相应基因位占篇 查, 复核后公布疑似病例检测结 果。"所以任何一例疑似病例的检 测结果都是可靠的、可信的。"

病的病毒在序列上发生变异的情 况, 还是外于高度同源性。 据悉,上海市疾控中心检测 担目前或后续有可能发生的疫情 扩散,此外,试剂储备量可以实现 根据疫情情况不断升级, 试剂供 应有力量支撑。"只要我们提出需 求,后备力量就能在一天时间内 "这是一种新型冠状病毒.大 满足我们的需求。